
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião da Comissão Especial de Pós-Graduação (CEPG), realizada em 04 de maio de 2021, às 11h00, por videoconferência na
Plataforma Zoom, ID da reunião 843 6722 7584, disponível em:  h�ps://us02web.zoom.us/j/84367227584?
pwd=bnIzODRoWjNGMHRMZDB1OFhZTHpLUT09. Presentes na videoconferência: Prof. Dr. Andre Luis Lacerda Bachi, Dr. Cassiano Mangini Dias
Malpaga, Prof. Dr. Claudiney Cândido Costa (CRER/AGIR), Prof. Dr. Eduardo Macoto Kosugi, Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi, Profa. Dra. Fernanda
Louise Mar�nho Haddad, Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança, Prof. Dr. Hugo Valter Lisboa Ramos (CRER/AGIR), Prof. Dr. José Ricardo Gurgel
Testa, Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr., Profa. Dra. Noemi Grigole�o De Biase, Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, Prof. Dr. Onivaldo Cervantes,
Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita e Prof. Dr. Rogerio Pezato. 1 – ATA DA REUNIÃO ANTERIOR. Aprovada. 2 – INFORMES. O Prof. José Ricardo
Gurgel Testa, presidindo os trabalhos, iniciou a reunião informando que a Comissão de Retorno das A�vidades Presenciais de Pesquisa (Pró-
Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa - ProPGPq) con�nua com a campanha de divulgação de cartazes do COVID-19 na Universidade,
reforçando o controle da transmissão para evitar as novas variações. Na sequência, comunicou que na úl�ma Reunião da Câmara de Pós-
Graduação e Pesquisa, realizada em 07 de abril de 2021, foi comentado sobre financiamentos da Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de
São Paulo (FAPESP) para Professores Afiliados. A Fundação poderá aceitar, em determinadas condições, vínculos que não sejam emprega�cios,
mas comprovem solidez na dedicação acadêmica à Ins�tuição de Pesquisa. Informou também que nos dias 05 e 06 de março de 2021 ocorreu o
“II Fórum de Debates da Pós-Graduação da Escola Paulista de Medicina”, evento virtual bastante concorrido que contou com a par�cipação de
478 inscritos e 85 trabalhos subme�dos para concorrer ao Prêmio de Melhor Resumo de Mestrado e Doutorado. Ainda nessa reunião, discu�u-
se acerca das mudanças dos critérios de credenciamento e recredenciamento de orientadores, assunto que ficou a cargo da Profa. Dra. Ruth
Guinsburg. Para o credenciamento inicial é preciso linha de pesquisa definida com 4 ar�gos em periódicos Clarivate/Scopus (sendo ao menos 1
classificado no Qualis como A1 a A3 da área) nos úl�mos 5 anos, dos quais seja autor principal (em primeiro, úl�mo lugar ou autor
correspondente); recomenda-se experiência como coorientador e es�mula-se a captação de recursos. Para o recredenciamento, por sua vez, é
necessário linha de pesquisa definida com 5 ar�gos (vinculados à linha de pesquisa) em periódicos Clarivate/Scopus, publicados nos úl�mos 5
anos (sendo ao menos 2 classificados no Qualis como A1 a A3 na área); pelo menos 2 ar�gos classificados como A ou B1 no Qualis da área com
par�cipação discente nos úl�mos 5 anos; comprovação de ao menos 1 financiamento (público ou privado) sob sua responsabilidade, ob�do nos
úl�mos 5 anos; ter orientado pelo menos 2 Teses ou Dissertações nos úl�mos 5 anos; recomenda-se a inserção do orientador nas a�vidades
didá�cas da Graduação, Pós-Graduação, Iniciação Cien�fica e Extensão. Dr. Testa disse ainda que na Reunião da Câmara foi retomado o assunto
da proficiência em língua estrangeira. O convênio da UNIFESP com a Cultura Inglesa foi criado há muitos anos, no entanto, devido ao problema
da pandemia, as provas não estão sendo aplicadas. Sendo assim, as Comissões Especiais de Pós-Graduação (CEPGs) têm autonomia para definir
outros testes que atendam às exigências do Programa e possibilitem a obtenção do �tulo. Cada Comissão poderá estabelecer os seus próprios
critérios de aceitação. O Prof. Testa comunicou também que no dia 16 de abril de 2021 assumiu a presidência da Coordenação de
Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES) a Profa. Dra. Claudia Queda de Toledo, pesquisadora da área de Direito e ex-Reitora do
Centro Universitário de Bauru. A primeira ação da nova dirigente foi alterar o cronograma do Coleta/CAPES (Plataforma Sucupira), sendo o
envio dos dados pelos Programas prorrogado até 31/05, com chancela da Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa (ProPGPq) até 10/06,
indicação dos destaques até 07/07 e classificação da produção intelectual até 20/08/2021. Depois, o Dr. Testa mencionou que na Reunião
Ordinária do Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa, ocorrida no dia 29 de abril de 2021 e presidida pela Profa. Dra. Silvia Daher, foi discu�do
sobre as homologações de vários �tulos e aprovações de convênios com a FAPESP, Center of Molecular Research CMR, IPEN, UNICAMP,
HCFMUSP, Hospital de Barretos e FUNDEP. Nessa reunião foi reforçado também a respeito do novo cronograma do Sucupira e os prazos da
Rematrícula dos alunos da Pós-Graduação (prorrogado até 14/05/2021). 3 – PROJETO DE COOPERAÇÃO ENTRE INSTITUIÇÕES (PCI) POR MEIO
DO MESTRADO INTERINSTITUCIONAL (MINTER) - CRER/AGIR E UNIFESP/EPM (Par�cipação dos Coordenadores Locais, Prof. Dr. Hugo Valter
Lisboa Ramos e Prof. Dr. Claudiney Cândido Costa, para a apresentação dos projetos e matrícula dos futuros alunos). O Prof. Testa comunicou
que foi solicitado o cadastro junto à CAPES para que o Centro Estadual de Reabilitação e Readaptação Dr. Henrique San�llo (CRER) seja incluído
como ins�tuição de ensino receptora no Projeto de Cooperação Interins�tucional entre o CRER/AGIR e a UNIFESP/EPM. A promotora, por sua
vez, será a UNIFESP através do Programa de Pós-Graduação em Medicina (Otorrinolaringologia). Assim que a CAPES realizar a inclusão, as
demais informações serão lançadas na Plataforma Sucupira e o pedido enviado pelo sistema para a oficialização do acordo. A Profa. Norma
Penido complementou informando que paralelamente podemos dar início aos trâmites das matrículas dos interessados, pois eles já têm
projetos de pesquisa, bem como orientadores e coorientadores definidos. Seria interessante esses alunos ingressarem o quanto antes para que
tenham condições de acompanhar as aulas de Metodologia Cien�fica nas Reuniões semanais da Pós-Graduação ainda este semestre. Na
sequência, a Dra. Norma convidou o Prof. Claudiney Costa para uma explanação sobre a Ins�tuição CRER/AGIR. Dr. Claudiney lembrou que os
professores que serão coorientadores locais são, em sua maioria, egressos do Programa de Pós-Graduação em Medicina (Otorrinolaringologia)
da UNIFESP. Informou que nos úl�mos 2 anos a Ins�tuição de Goiânia tem apresentado uma capacidade cien�fica interessante e que estão
dispostos a colaborar e honrar todos os compromissos para que o acordo tenha sucesso. Ressaltou que o CRER é uma ins�tuição de ensino
desde 2008 com residência médica em Fisiatria, Otorrinolaringologia, Anestesiologia e Radiologia. Na Otorrinolaringologia conta com um corpo
clínico de 16 preceptores e no ano anterior à pandemia conseguiram realizar cerca 2400 procedimentos cirúrgicos otorrinolaringológicos
(implantes cocleares, cirurgia de base de crânio, esté�ca, facial etc.) trabalhando intensivamente de segunda a sábado. A par�cipação da
UNIFESP no acordo é fundamental para somar forças e viabilizar a capacitação do corpo clínico da Ins�tuição. Na sequência, o Dr. Hugo Ramos
iniciou a sua exposição complementando com mais algumas informações acerca da cooperação. Lembrou que a Associação Goiana de
Integralização e Reabilitação (AGIR) é a organização social gestora/mantenedora responsável pela administração de 5 hospitais públicos em
Goiás, sendo o CRER um dos locais mais importantes. O Hospital do CRER é 100% Sistema Único de Saúde (SUS) e não atende convênios e/ou
par�culares. Tem disponível 50 consultórios mul�profissionais, 20 leitos de UTI, 8 salas cirúrgicas, 156 leitos de internação e centro diagnós�co
para realização de tomografia, ressonância magné�ca e ultrassom. Em 2019, foram realizados cerca de 1,5 milhões de atendimentos nas
diferentes especialidades. Da equipe de 16 profissionais da Otorrinolaringologia, 4 são Doutores e 2 Mestres (cursando Doutorado). Desde o
ano passado, mencionou que já conseguiram 13 publicações, sendo 3 Quais A2, 5 Qualis A4 e 3 Qualis B1. Como coorientadores locais na
ins�tuição receptora informou que foram definidos os seguintes nomes: Prof. Dr. HUGO VALTER LISBOA RAMOS (Coordenador Local; Doutor
pela UNIFESP-EPM, sob orientação do Prof. Dr. Paulo Augusto Lima Pontes), Prof. Dr. CLAUDINEY CÂNDIDO COSTA (Presidente da COREME do
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CRER; Doutor pela UNIFESP-EPM, sob orientação do Prof. Dr. Márcio Abrahão), Prof. Dr. MURILO BUFAIÇAL MARRA (Doutor pela UNIFESP-EPM,
sob orientação do Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa), Prof. Dr. LEANDRO CASTRO VELASCO (Doutor pela USP-SP, sob orientação do Prof. Dr. Rui
Imamura) e Profa. Dra. PAULIANA LAMOUNIER E SILVA DUARTE (Doutoranda pela UNB, sob orientação do Prof. Dr. Fayez Bahmad Junior). Por
fim, apresentou as solicitações de matrícula no MESTRADO dos alunos interessados no ingresso: a) RODOLFO BONFIM SIQUEIRA DE ALMEIDA,
orientado pelo Prof. Dr. Onivaldo Cervantes e coorientado pelo Prof. Dr. Claudiney Cândido Costa. Título do Projeto de Pesquisa: Procedimentos
endoscópicos por via transves�bular do arcabouço laríngeo - Revisão sistemá�ca e estudo em cadáveres; b) PEDRO IVO MACHADO PIRES DE
ARAÚJO, orientado pela Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido e coorientado pela Profa. Dra. Pauliana Lamounier e Silva Duarte. Título do
Projeto de Pesquisa: Avaliação do desempenho de portadores de perda audi�va bilateral no mini exame do estado mental (MEEM) antes e após
a reabilitação audi�va com aparelho de amplificação sonora individual (AASI); c) LOURIVAL MENDES BUENO, orientado pela Profa. Dra. Noemi
Grigole�o De Biase e coorientado pelo Prof. Dr. Hugo Valter Lisboa Ramos. Título do Projeto de Pesquisa: Avaliação da função respiratória, da
voz e da qualidade de vida relacionada à voz em pacientes acome�dos por COVID-19; d) ANDRÉ VALADARES SIQUEIRA, orientado pela Profa.
Dra. Noemi Grigole�o De Biase e coorientado pelo Prof. Dr. Leandro Castro Velasco. Título do Projeto de Pesquisa: Avaliação da força e
resistência da língua através do Iowa Oral Performance Instrument (IOPI) em pacientes saudáveis; e) SÉRGIO DE CASTRO MARTINS, orientado
pelo Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa e coorientado pelo Prof. Dr. Murilo Bufaiçal Marra. Título do Projeto de Pesquisa: Fator predi�vo do
potencial evocado audi�vo de tronco encefálico (PEATE) no diagnós�co precoce de atraso na fala em crianças de 12 a 23 meses com limiares
audi�vos eletrofisiológicos normais. Prof. Testa disse que para o andamento na matrícula será preciso Comitê de É�ca e Projeto de Pesquisa. Dr.
Macoto lembrou que é importante reforçar a necessidade da aprovação do Comitê de É�ca para evitar problemas futuros no momento da
Defesa. Dra. Norma informou que eles já enviaram 2 aprovações de Comitês e que ambos são bem amplos e servirão de projetos temá�cos,
englobando os 5 subprojetos dos futuros pós-graduandos do intercâmbio. Precisará apenas de adendos na Plataforma Brasil.  Após discussão,
as solicitações de matrículas foram aprovadas. A Dra. Norma disse também que a maioria dos créditos obrigatórios poderão ser ob�dos pela
par�cipação nas nossas aulas por videoconferências (Platafaforma Zoom), todas as terças-feiras, a par�r da 7h20. Caso a ins�tuição receptora
ofereça cursos que tenham carga horária e ementa compa�veis, esses créditos poderão ser posteriormente validados pelo nosso Programa.
Publicações em parceria com a UNIFESP / Pós-Graduação em Medicina (Otorrinolaringologia) também poderão ser consideradas no cômputo
de créditos (1 a 10 créditos, dependendo da classificação do periódico), bem como a carga horária de par�cipação em Reuniões de Disciplinas. 4
– SOLICITAÇÃO DE RECREDENCIAMENTO (PROF. DR. MARIO CAPPELLETTE JR.). O Prof. Testa informou que recebeu o pedido de
recredenciamento do Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr. como Professor Permanente do Programa e que a documentação já foi assinada, seguindo
para apreciação da Câmara de Pós-Graduação. 5 – SOLICITAÇÃO PARA ORIENTAÇÃO DE 3 NOVOS ALUNOS NO PROGRAMA (PROF. DR. ANDRÉ
LUIS LACERDA BACHI). Prof. Andre Bachi informou que está finalizando suas funções como Professor Visitante e alguns alunos o procuraram
para tê-lo como orientador. Diante da impossibilidade de assumir essas novas orientações por conta do encerramento do vínculo, Dr. André
perguntou se algum dos docentes permanentes poderia e/ou teria interesse em se voluntariar neste primeiro momento. Seriam 3 alunos de
Mestrado e talvez 1 de Doutorado em projeto a ser iniciado no 2º semestre de 2021. Prof. André disse que se eventualmente, numa condição
futura, for possível retomar o vínculo junto ao Programa poderia reassumir essas orientações. Se comprometeu a montar o projeto com muito
cuidado e critério para possibilitar o desenvolvimento adequado ao longo do período. Todo projeto está sendo desenhado para ser
desenvolvido no ORL-LAB / UNIFESP, sem vínculo com outra Ins�tuição. Prof. Onivaldo Cervantes disse que atualmente está com 1 aluno de
Doutorado matriculado e se colocou à disposição para orientá-lo(s). Prof. Rogério Pezato também informou estar disponível, além da Profa.
Norma Penido e do Prof. José Ricardo Gurgel Testa. O Dr. André mencionou ainda que tudo aquilo que vem sendo desenvolvido em parceria e
colaboração pretende con�nuar, seria apenas durante essa etapa de encerramento do ciclo de Professor Visitante e para não perder a
oportunidade de captação de novos alunos interessados em ingressar na Pós-Graduação do Departamento. Como trata-se de projeto que
envolve indústria seria uma ó�ma oportunidade para o Programa. Prof. Testa aproveitou o assunto e comentou sobre a necessidade de
renovação do grupo de orientadores do Programa. Em 2021 possivelmente haverá saídas decorrentes de aposentadorias. Levantou o nome do
Biólogo Jônatas Bussador do Amaral como possível candidato a Professor do Programa, pois faz parte do ORL-LAB e tem vínculo permanente
com a Ins�tuição. 6 – SOLICITAÇÕES DE MATRÍCULAS NO DOUTORADO. Aprovadas solicitações de matrícula no Doutorado dos seguintes alunos:
a) DANILO ANUNCIATTO SGUILLAR (médico), orientado pela Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad. Título do Projeto de Pesquisa:
Impacto da cirurgia da válvula nasal na melhora clínica e polissonográfica de pacientes portadores de distúrbios respiratórios obstru�vos do
sono e insuficiência de válvula nasal; b) MARIA CHRISTINA BUSSAMARA CASMERIDES (fonoaudióloga), orientada pela Profa. Dra. Noemi
Grigole�o De Biase e coorientada pela Profa. Dra. Rosiane Yamazaki. Título do Projeto de Pesquisa: Campo vocal dinâmico em mulheres
disfônicas com nódulo vocal: configuração do trato vocal por ressonância magné�ca dinâmica. 7 – BANCA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO.
Aprovada a Banca de Dissertação de Mestrado do aluno ARTUR RODRIGUES MARRA, orientado pelo Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr. e coorientado
pelo Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita. Título da Dissertação: Efeitos da expansão rápida da maxila nas estruturas esquelé�cas faciais de
crianças respiradoras bucais. Banca Examinadora: Prof. Dr. André Felipe Abrão, Professor da Disciplina de Ortodon�a, Universidade Paulista de
Campinas, e Par�cipante Didá�co do Programa de Atualização em Ortodon�a da Faculdade de Odontologia da Universidade de São Paulo; Prof.
Dr. Daniel Falbo Mar�ns de Souza, Coordenador do Núcleo de Cirurgia e Traumatologia Bucomaxilofacial, Hospitais Samaritano Higienópolis e
Paulista; Profa. Dra. Shirley Shizue Nagata Pignatari, Professora Adjunta, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de Cabeça e Pescoço,
Universidade Federal de São Paulo. Suplente: Prof. Dr. Rogério Pezato, Professor Afiliado, Departamento de Otorrinolaringologia e Cirurgia de
Cabeça e Pescoço, Universidade Federal de São Paulo. 8 – BANCAS DE QUALIFICAÇÃO E TESE DE DOUTORADO. Não houve. 9 – DIVERSOS. Prof.
Testa comunicou que estão abertas inscrições para o curso de neurociência in�tulado “Recursos Metodológicos em Neurociências”, programado
para todas as terças-feiras, das 14h às 16h, no período de 18/05 a 29/06/2021. Valem 3 créditos ou 45 horas/aula. Para mais informações, os
interessados deverão acessar o link de divulgação. Informou também sobre a abertura de Chamada de Proposta de Pesquisa FAPESP
denominada “Suplementos de Rápida Implementação contra COVID-19 (Coronavírus Disease 2019)”. A data limite para submissão das propostas
é 22/06/2021 e serão analisadas à medida que forem recebidas até a u�lização dos recursos oferecidos. Disse ainda que o prazo final para
inscrição na Chamada PIBIC / Edital Iniciação Cien�fica 2021/2022 termina no dia 10/05/2021.  Aqueles que �verem projetos vinculados
precisam enviar o pedido à Comissão Ins�tucional de Iniciação Cien�fica da UNIFESP até essa data para pleitear a bolsa. Por fim, o Dr. Testa
comunicou que a Universidade teve 8 inscrito e 8 selecionados no Edital nº 19/2020 do Programa Doutorado Sanduíche no Exterior (PDSE), o
que refle�u posi�vamente no processo de internacionalização da Ins�tuição. Não havendo mais nada a ser tratado, a videoconferência foi
encerrada. A próxima reunião está agendada para o dia 01 de junho de 2021. Para constar, eu, Miriam Anraku, Assistente em Administração,
lavrei a presente Ata que depois de aprovada será assinada eletronicamente no SEI pela Comissão, pela secretária e pelo presidente.
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